

Резкий спад производства и вполне возможная утрата контроля над налогами...

Сегодняшний день подтверждает стремление некоторых молодых властителей к неконституционному наложению исполнительной власти...

В наше насыщенное конфликтами время обострился еще один, очень давний — религиозный. Речь идет о споре за лидерство между католической и православной конфессиями.

«...Если ты будешь всегда так работать, сторишь как свеча», — сказал Борис Рубашкин, широко известной за рубежом исполнительнице русских романсов Елизавете Разиновой.

ПРЕЗИДЕНТ УЗБЕКИСТАНА: СНГ СУЩЕСТВУЕТ И БУДЕТ СУЩЕСТВОВАТЬ

Результаты киевской встречи говорят о том, что «Содружество независимых государств существует и будет существовать»...

РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА БОРИСА ЕЛЬЦИНА И НУРУСУЛТАНА НАЗАРБАЕВА

В Москве состоялась рабочая встреча Президента Российской Федерации Бориса Ельцина и Президента Казахстана Нурсултана Назарбаева...

Борис Ельцин и Нурсултан Назарбаев рекомендовали провести 23 марта в городе Уральске многоаспектную межправительственную встречу...

ПРОТЕСТ УЧЕНЫХ

В зоне потенциального экологического риска могут оказаться прибрежные территории Алтайского края, Новосибирской и Томской областей...

РЕАБИЛИТИРОВАННЫЕ ПОЛУЧАТ КОМПЕНСАЦИЮ

Правительство Российской Федерации приняло постановление о порядке выплаты денежной компенсации и предоставления льгот лицам, реабилитированным в соответствии с Законом РСФСР...

«ГОЛУБЫЕ КАСКИ» СЕВЕРНОГО КАВКАЗА

Во Владикавказе прошла шестая сессия парламента Конфедерации горских народов Кавказа. В ее повестке дня было около 20 вопросов...

ГРЕМЕЛИ ЛИТАВРЫ И ТРУБЫ ЗВУЧАЛИ...

В этом году исполнилось 280 лет со дня рождения первых русских военных оркестров. 19 февраля 1711 года Петр I издал указ о создании в русской регулярной армии оркестровых команд...

По словам начальника военно-оркестровой службы ОВС СНГ, генерал-майора Н. Михайлова, подобные конкурсы будут проводиться примерно через каждые пять лет и, возможно, станут международными.

Короткой строкой

БИРИБИДЖАН. На предстоящем третьем съезде Общественных еврейских организаций России (ВААД) Дальний Восток, по всей вероятности, будет впервые представлен ассоциацией местного еврейства...

МУРМАНСК. Традиционный народный праздник «ИТАР-ТАСС — «Российская газета»).

Руслан Хасбулатов в Республике Марий Эл

Продолжается рабочая поездка главы российского парламента Руслана Хасбулатова в Республику Марий Эл. Председатель ВС России побывал на фабрике стачечных изделий «Труженица»...

Парламент Приднестровья Г. Маракуца: «...наше бегство от Румынии может привести Приднестровье под украинский флаг...»

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

ПОНЕДЕЛЬНИК, 23 марта 1992 г. Выходит с ноября 1990 г. № 67 [403] Цена 60 коп.

Два дня в конце недели

КОММЕНТАРИЙ

Саммит по-киевски

Похоже, Содружество и живо пока только тем, что из встречи в Казани лидеров стран СНГ решение самых деликатных и спорных вопросов все откладывается на потом...

Трудно сегодня многим военным. Но труднее всего им отвечать на вопрос: кому они служат сейчас? Встреча в Казани не внесла ничего нового и в ситуацию, сложившуюся с выводом тактического ядерного оружия с территории ядерных республик бывшего Союза...

Следующая встреча глав государств СНГ состоится в Ташкенте. Четвертая по счету, она уже сегодня возведена на некоторые эксперты по военным вопросам в ранг решающей.

Владимир ЗЕЛЕНЦОВ.

Хватит ли денег на приватизацию?

На сегодняшний день взаимные неплатежи предприятий составляют 650 миллиардов рублей — такая тревожная цифра была приведена на состоявшейся в последние рабочие дни недели пресс-конференции Ассоциации российских банков и Московского банковского союза...

Если проблема нехватки оборотных средств будет обостряться и дальше, займится представители коммерческих банков республики, что в повседневную жизнь все больше и больше будет входить бартер, а те предприятия, которые ничего не смогут выменять на свою продукцию, просто останутся. Таким образом, попытки укрепить рубль вне сферы производства только усугубят состояние экономики в целом и денежной системы в частности...

Факт огромных взаимных неплатежей между предприятиями дал возможность организаторам пресс-конференции поставить вопрос и более широко: об общности внесенных в Верховный Совет России «Основных направлений денежно-кредитной политики Центрального банка Российской Федерации» в 1992 году...

Иван ЖАГЕЛЬ.

ТАТАРСТАН

Весна, навруз, референдум

В субботу в Татарстане состоялся референдум. По предварительным данным, при общем числе граждан, включенных в списки для голосования, 2 миллиона 610 тысяч 227 человек бюллетени получили 2 миллиона 134 тысячи 371 человек. В голосовании приняли участие 2 миллиона 132 тысячи 351 человек (81,6 процента граждан, включенных в списки для голосования)...

Накануне 19 марта состоялось два заседания Президиума Верховного Совета Татарстана. Первое не привело ни к чему, а на втором, закончившемся в час ночи, было принято решение о созыве 20 марта в 15 часов Верховного Совета. В назначенный срок в зале собралось 117 депутатов при кворуме 166. Позже, при электронной регистрации, на табло высветилась цифра 65: депутаты выступающая за независимость фракция «Татарстан» решили не регистрироваться в знак протеста против проведения сессии. Тем временем на трибуну поднялся Председатель Верховного Совета республики Фарид Мухаметшин. Группа депутатов «Согласия» покинула зал, обвинив Президиум ВС республики, который, по мнению депутатов, «сорвал сессию аппаратными методами»...

В канун референдума в числе 80 наблюдателей я приехал в Набережные Челны. 21 марта в городе работало 140 избирательных участков. Мне довелось провести день на 25-м участке, где голосовали жители улицы Жукова, Сармановского тракта. Активность была очень высокой. С 5 утра у избирательных участков уже стояли люди. К 12 часам на 25-м участке, например, проголосовали около 33% избирателей, а к 15 часам — 70%. Председатель участковой избирательной комиссии Альберт Бариев — мастер одного из предприятий, женатый на русской, отец троих детей, уверенно сказал: «Большинство сегодня ответит положительно на вопрос референдума. Но это вовсе не означает разрыва с Россией. Надо понимать — само время выставило требование разграничения полномочий. Нам всем предстоит пройти путь, который обусловлен историей»...

Меморандум хутора Репяховка

Теперь едва ли не каждый день озадачивает нас вестями с официально-парламентских и провинциально-партизанских фронтов всенародной борьбы за большие и малые суверенитеты. В том числе и такими, на которых еще долго подрабаивают отечественные островники и карикатуристы. Вот и сессия Ростовского облсовета, прежде чем нервно засмеяться, довелось на своем коротком веку заслушать довольно неожиданный меморандум: «Сообщаем, что решением Большого круга казаков в хуторе Репяховка избрано атаманское правление, являющееся единственной законной формой власти. Отныне все граждане, организации и прочие юридические лица и представители вышестоящих властей, обязаны согласовать свою деятельность с атаманским правлением хутора...»

По ком гудят колокола

Тревожным перезвном колоколов Ростовского кафедрального собора Дон прозвучал в последний путь еще четырех погибших в Приднестровье казаков: Валерия Берко, Сергея Гиричева, Михаила Ковалева и Андрея Холода. У дверей храма встретили их склоненные знамя Всевеликого Войска Донского, больше от горя продорженные тысячи людей и до отчаяния страшный, неслыханный пень казался, был далекая и чужая беда? Вернувшись оттуда живыми можно было найти в толпе по ошумевшимся от пережитого лицам. И глазами, в которых светилась только им открывшаяся истинна...

В этот же день, 20 марта, в Казани состоялось совещание лидеров оппозиционных партий и движений, где была выработана тактика действий на следующий день, распределены наблюдатели. Последних от Демократической партии России, например, было в разных городах и районах республики более 200 человек. Правда, их оппоненты из Татарского общественного центра имели только в Казани больше тысячи наблюдателей. На избирательных участках присутствовали и незаинтересованные люди.

Наблюдать, по крайней мере, в Казани, было что: на многих избирательных участках нарушался закон о референдуме РТ — где-то распространялись листовки, где-то посторонние заходили в кабинеты для голосования. Но, так или иначе, уже к 10 утра в сельских районах проголосовали около 80 процентов избирателей, в городах — приблизительно 30. А к 12 дня уже стало ясно, что референдум состоялся.

Накануне референдума по Казани распространилась информация о том, что прокурор республики распустил представления по избирательным комиссиям. Сам Олег Антонов отказался давать какую-либо информацию по этому поводу. Егор Атнагулов сообщил, что прокурор лишь довел до сведения Центральной и окруж-

За независимость, но не за выход из России

говорить со многими людьми. И они произносили приблизительно те же слова. Да, мало кто задумывался над словами «субъект международного права» — голо-совали за экономическую независимость, связывая это понятие с возможностью жить лучше. Поздней ночью, а вернее ранним утром, были подведены итоги. На 25-м участке в голосовании приняли уча-

В память о гонимых

Исполнилось 50 лет с начала массовых депортаций малых народов из Ленинградского региона. В связи с этой скорбной датой 23 марта в Санкт-Петербурге проведен День памяти. Его инициаторы — общество ингерманландских финнов, немецкое общество, общество немецкой культуры, общество «Полония». На углу Литейного променада и улицы Калаяева, по соседству с печально известным Большим домом, с утра прошел митинг. Участники его прошествовали затем к евангелической, лютеранской церкви Святой Марии на улице Желябова, 8. В храме до сих пор размещаются экспозиции Дома природы. Юрий КУКАНОВ.

Вадим ОГУРЦОВ, Ростовская обл.

теперь что, беззащитными бросать их еще и для румын? Ведь к этому же все шло. Румыния серьезные виды имеет на Молдавию. Мы сами из ихнего бронетранспортера ихнего убитого офицера с документами достали. Раз люди не хотят, тем более и на референдуме за автентичию Приднестровской республики трижды проголосовали, то привлекать их не получится. Будут стоять до последнего. А потом и казачество их в обиду не даст. ...Сегодняшнее затмение их

Вадим ОГУРЦОВ, Ростов-на-Дону.

К тому же, предполагая повестку дня предстоящих переговоров, нельзя обойти вниманием тревогу, которой с агентством «Рейтер» до этого поделился представитель Каб. Как известно, Украина к

# Правительству пора корректировать курс

Меморандум российского правительства об экономической политике, направленный Международному валютному фонду, по всей видимости, представляет собой план действий кабинета на 1992 год. На первый план выдвинута проблема инфляции. Это главный «ситуационный» элемент в экономике России к началу года. Без снижения и стабилизации темпа инфляции решение других макроэкономических задач оказалось невозможным. Поэтому в открытой инфляционной политике, курс на дерегулирование цен и рынков. Оправданное намерение еще больше устоять финансово-кредитные ограничения, придать долгосрочную антиинфляционную ориентацию фискальной и денежной политике, политике социальной защиты, и политике «ходов». Отметилась линия на стабилизацию курса рубля и переход к его конвертируемости.

Но столь же отчетливо видны и слабости правительственной программы. Кабинет считает, что инвестиционная деятельность, уровень производства и главное ход ее структурной перестройки будут поддерживаться в основном рыночными механизмами и косвенными эффектами макроэкономической стабилизации. Поэтому задачи самой администрации в этой области формулируются неопределенно («максимально возможное противодействие падению производства»). Какие механизмы будут обеспечивать «противодействие», не ясно.

Такой уровень государственной активности явно недостаточен, ибо наибольшее опасение вызывает как раз падение производства при сохранении его структуры. Вероятно также утрата контроля над налогами. Это ставит под сомнение возможность финансового стабилизатора — снижения уровня инфляции до 1—3 процентов в четвертом квартале с одновременной ликвидацией бюджетного дефицита. По-видимому, достигнуть бюджетного равновесия к концу года не удастся. Если же правительство будет настаивать на своем, это обернется потерями, в том числе для бюджета.

Незаслуженно понижен ранг проблемы демонополизации экономики России, качество ее проработки представляется невысоким. Неубедительна позиция правительства, отказывающегося от утраченного регу-

лирования цен на товары и услуги монополистов и ориентированного на комбинационный эффект структурной эластичности цен, реализации антимонопольных законов и программы содействия конкуренции. Такая ориентация чревата неконтролируемым снижением производства и неприятными выбросами в социальной сфере.

То же относится к приватизации. Остается непонятным, что собирается предпринять правительство в части формирования механизма приватизации и ее инфляционной политики.

Не ясно отношение администрации к различным способам покрытия бюджетного дефицита. Не уточнен предполагаемый характер взаимодействия с Центральным банком России, который в значительной мере определяет эффективность антиинфляционной денежной политики.

Наконец, не видно, существуют ли какие-то другие направления внешнеэкономической политики, кроме валютного регулирования.

Недостатки правительственной программы, разумеется, не означают, что надо ставить под сомнение курс кабинета в целом. Усилия по

## ЮСНОЙ ТЕЛЕТАЙП

● **БАРНАУЛ.** Промышленная разработка месторождения бурого угля начата на Алтае. Созданное здесь с участием крупнейших предприятий края и зарубежных фирм акционерное общество рассчитывает достичь ежегодную добычу топлива до 150 тысяч тонн. Уже начаты сооружение промышленной базы, прокладка линии электропередачи. По заключению экспертов администрации свободной экономической зоны «Алтай» и геологов, запасы угля составляют от 700 до 800 миллионов тонн, причем расположены уголь практически на поверхности. Это позволяет добывать его открытым способом.

● **ДУМИНИЧЬ (КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ).** В пятую очередь на аукционе бумажный корабль 4-летний Андрей, которого привел старшая сестра: он не подорвался, что так ценно давно не делал. Зато есть повышенный спрос на детские игрушки. В чем он тут же убедился, когда на аукционе его корабль «пошел» за 710 копеек. Этот наглядный урок проведен во второй класс Думиничской средней школы.

● **ОМСК.** Платное оказание стоматологической помощи вводится с 1 апреля в Омске. До сегодняшнего дня сибиряки выкладывали деньги только за протезирование и помощь в хозрасчетных поликлиниках, где цены, кстати, выросли в несколько раз.

● **УСИНСК (КОМИ ССР).** Остановлены практически все буровые Усинского треста буровых работ. Переговоры с нефтяниками ведут пригласивший накануне председатель Комитета нефтяной промышленности Министерства топлива и энергетики Российской Федерации Виктор Отт. Как заявил корреспонденту ИТАР-ТАСС сопредседатель Усинского объединенного рабочего стачечного комитета Фанис Басыров, бастующие и поддерживающие их коллективы намерены добиться выполнения своих требований.

● **ПЕНЗА.** Здесь проходит выставка живописи и графики Ильи Глазунова, на которой представлены 47 его лучших работ. Сегодня состоялась встреча художника с общественностью города. Он рассказал о жизни и творчестве, поделился планами на будущее.

● **ВЛАДИВОСТОК.** Проездом из Японии во Владивосток остановился министр иностранных дел Российской Федерации Андрей Козырев. Министр и сопровождающие его лица встретились с администрацией Приморского края, руководителями хозяйственных и экономических структур региона, представителями командования Тихоокеанского флота, пограничников. А. Козырев отбыл из Владивостока в Москву.

● **ОКТЯБРЬСКИЙ (ПЕРМСКАЯ ОБЛАСТЬ).** Церковная служба состоялась вчера в здании аэропорта этого районного центра. И дело не только в том, что передача помещения верующим — своего рода шаг к восстановлению исторической справедливости, поскольку в 20-х годах частую местные церкви превращали в аэро клубы. В Октябрьском к тому же упреждена и сама авиалиния. Ведь из-за того, что цены на билеты стали «сверхзвонкими», число желающих подняться к небу с помощью «Аэрофлота» резко сократилось. Зато возросло количество людей, надеющихся благодаря молитвам подняться над горами брэнной жизни. (ИТАР-ТАСС).

## Интеграция

# Помочь России может только Россия

Российский центр экономических исследований (РЦЭИ) — так будет называться только что созданная в Москве новая организация, соучредителями которой стали Институт мировой экономики и международных отношений РАН и Русский национальный банк. Услугами его смогут пользоваться как частные, так и юридические лица на территории СНГ и за рубежом. Это будет исследовательский центр принципиально нового типа, функционирующий на рынке информационных услуг и охватывающий широкую сеть научных корреспондентов из самых различных городов России.

— Одна из наиболее важных проблем для нас — привлечение иностранных инвестиций — заключается в том, чтобы сделать это на максимально выгодных для страны условиях, — заявил в интервью директор РЦЭИ профессор Иван Корольев. — Россия всегда приглашала на свои земли иностранцев, начиная еще с допетровских времен, но всегда основные богатства ее оставались в руках русских. Так было даже в начале века, когда четверть основных фондов принадлежала иностранцам. Поэтому сохранение контроля за ключевыми секторами в экономике рассматривается нами как основная задача центра. Нашим предпринимателям — и частным, и государственным — для этого нужно оказывать всестороннее содействие. Я, например, совершенно уверен, что помочь России может только сама Россия.

В бывшем Союзе мы имели немало всевозможных НИИ... — которые до сих пор «варятся в собственном соку»? — У нас совершенно иные цели. В нашем центре на правах научного сотрудника будут работать эксперты, которые живут не только в Москве, но главным образом в других городах: Владимире, Екатеринбурге, Якутске, Владивостоке... по всей России. Это позволит нам решать многие конкретные задачи непосредственно на местах, учитывая особенности регионов. И всю обширную сеть наших будущих научных корреспондентов готов финансировать Русский национальный банк. С его руководством есть у нас, правда, еще некоторые расхождения, например в том, стоит ли привлекать специалистов из других республик. Но, думаю, со временем они согласятся с этим как с необходимостью. И не только потому, что за пределами России будет развиваться наше предпринимательство, появится российский капитал. Науч-

ные связи, контакты должны развиваться. Сейчас мы их теряем, и, к сожалению, не только в области экономических знаний. Я уверен, что московские, киргизские или другие институты должны приглашать в свои ученые советы коллег из других независимых республик. Это только способствовало бы улучшению ситуации для всех.

— Почему центр именно экономических исследований, ведь, насколько мне известно, вы всегда занимались вопросами внешней экономики? — Я убежден, что проблемы, с которыми мы сейчас столкнулись, — нехватка продовольствия, обычных потребительских товаров и сырья для других — можно на 95 процентов решить за счет наших внутренних ресурсов. Конечно, это не означает, что нужно изолировать нас от мирового рынка. Но внешнеэкономические связи главным образом должны помогать нашему собственному предпринимательству, стимулировать работу внутреннего рынка. Добиться увеличения экспорта — это еще полдела. Куда важнее создать такие условия, чтобы у людей появился интерес к работе. Вот если это удастся, заработает и все остальное, в том числе и внешнеэкономическая деятельность. Пока же мы имеем очень низкий, неадекватный западным стандартам жизненный уровень, который в сущности и является основной преградой нашей интеграции в мировую экономику.

— Сколько сотрудников предусмотрено в административном аппарате? — Несколько человек. Может быть, пять или шесть. Не больше. Конечно, по многим направлениям мы будем приглашать ведущих специалистов на контрактной основе.

— Каковы эти направления? — Назову основные: исследование по проблемам земельной реформы, денежного обращения и банковского дела, налоговой и региональной экономической политики, финансовой деятельности предприятий.

— Уже пригласили кого-нибудь из известных? — Мы создаем координационный совет, войти в который уже дали согласие Абель Аганбегян, Иван Иванов, Николай Петраков... — А западных? — Нашим центром очень заинтересовались, например, эксперты из Европейского банка реконструкции и развития.

— Есть конкретные предложения? — Я присутствовал на вто-

## Многopартийность

# Обществу нужны партии нравственных ценностей

Эту мысль высказал в беседе с корреспондентом «РГ» профессор Борис ОРЛОВ, доктор исторических наук, член Президиума Социал-демократической партии Российской Федерации.

— Борис Сергеевич, вы недавно вернулись с конференции «Христиане и политика»? — Да. Очень интересная конференция. Состоялась она в городе Мюльхайме на Руре. Организовала ее Евангелическая академия, а участниками были, с одной стороны, социал-демократы и протестанты Германии, с другой — российские социал-демократы и представители Русской православной церкви: архимандрит Иосиф и диакон Всеволод.

— Но, может, у российских христианских демократов больше оснований для развития отношений с Русской православной церковью? — Согласен. В партиях христианского демократического ориентации верующих куда больше, чем у нас. Да и традиции более глубокие. Но вместе с тем все серьезные партии должны думать о нравственном выздоровлении нашего глубоко больного общества. И тут без христианских ценностей не обойтись. Есть много тем, где можно развивать отношения между российскими христианами демократами и церковью. И на долю социал-демократов таких тем хватает. Уже возвращаясь из Мюльхайма, мы подумали — было бы интересно провести научную встречу по теме «Этика труда». Вопрос чрезвычайно важный, касается каждого. Стоит ползать голову и над развитием рыночных отношений, дабы они не принимали у нас уродливых форм. Тут есть что сказать и представителям протестантской этики, и католического социального учения, и нашей православной церкви.

— А партиями? — У европейских социал-демократов наработан опыт социально-партийных отношений. Есть он и у христианских демократов. Кста-

ти, в этом я вижу объективную основу для взаимодействия социал-демократов и христианских демократов. При всем том, что в политическом плане они останутся конкурентами. Мы ведь ценности партии. — Что вы имеете в виду? — Нравственные ценности — такие, как свобода, справедливость, солидарность, которые в свою очередь связаны с определенными мировоззренческими позициями. Будущее именно за такими партиями. Особенно в нашем обществе, оступившемся в атеистическом вакууме.

— Но почему именно за ними? — Партии — настоящие, а не искусственные, — отражают не только интересы определенных общественных групп, но и связывают их с определенными ценностями. Скажем, в той же Германии силой предпринимателей весьма многочислен. Но при этом одни предприниматели тяготеют к христианским демократам, другие — к либералам, третьи — к социал-демократам. То же самое касается и наемных работников. За ХДС в Германии голосуют не меньше рабочих, чем за СДПГ. Поэтому затею, скажем, сколотить партию предпринимателей можно осуществить только сугубо административным

усердием человека, который профессионально выявил пагубность административно-командной системы, прикрываемой идеологической вывеской одной партии.

— Простите, но есть же партии по интересам — крестьянская... — Она возникла по той причине, что крестьянин, захотев стать самостоятельным, ни в одну дверь доступа не может. Да что крестьянин! Сам председатель этой партии Юрий Черныченко — талантливый публицист, великодушный знаток крестьянской жизни, крестьянского труда, казался бы, наповал сражал своей аргументацией бюрократов. А ничего не меняется. Крестьянская партия — случай особый. С 1861 года — с отмены крепостного права — российское общество бьется над тем, как крестьянину наконец-то дать землю для свободного труда. И пока оно бьется, всех крестьян фактически свели на нет. Поэтому и приходится помогать становлению нового сельского труженика уже в иностранной упаковке — фермер. Кстати, крестьянская партия входит в наш блок — «Новая Россия».

— Насколько я знаю, готовится закон о политических партиях. Вы знакомы с его проектом? — Я присутствовал на вто-

# Парламентская неделя

Третья неделя марта в парламенте, пожалуй, побилла все рекорды по интенсивности работы: три дня совместных заседаний палат, сокращенные перерывы, сверхурочные прения. Сразу видно — до начала Съезда счет идет уже на дни.

Согласован второй Федеральный договор, на этот раз с краями и областями, и подготовлен третий — с автономной областью и округами. Поэтому есть все основания ожидать, что 31 марта в Грановитой палате Московского Кремля все субъекты Федерации юридически закрепят процесс нормализации национально-государственных отношений в России.

**ФРАКЦИИ.** Пиком фракционной деятельности стала вторая (из общепринятых трех) встреча с Президентом Б. И. Ельциным. Большой совет фракций, посещаемый членами СДПР, возглавил и Президенту, и парламентским лидерам свершить свои позиции не только перед Съездом, но и накануне важных СНГовских совещаний в Киеве (20 марта) и Алма-Ате (27 марта).

**КОНСТИТУЦИОННЫЙ ВОПРОС.** Стал «годовалым» парламентской недели. И хотя бурление страстей как вокруг основного проекта, так и в связи с предложениями группы «Смена (Новая политика)», депутатским проектом группы В. И. Зорькальцева, возможность сближения позиций вполне вероятно, чего не отрицают сами авторы. И вот, казалось бы, предстоящее подробное обсуждение по разделам официального проекта Российской Федерации (сейчас их возмезд в банки в два три раза ниже, чем выдано), ценам на авиабилеты, пенсионному фонду в Клинку и другим не менее важным «мелочам». Однако к ключевым вопросам парламентской недели можно отнести лишь «экспертизу» правительственной социальной политики, конституционный вопрос и урегулирование федеративных отношений, в частности дискуссии вокруг референдума в Татарстане и представления Конституционного суда по этому вопросу.

**ТЕКУЩИЙ МОМЕНТ.** Основное время среди текущих сюжетов было уделено посещениям калачных денег с фабрик Голавля в регионах Российской Федерации (сейчас их возмезд в банки в два три раза ниже, чем выдано), ценам на авиабилеты, пенсионному фонду в Клинку и другим не менее важным «мелочам». Однако к ключевым вопросам парламентской недели можно отнести лишь «экспертизу» правительственной социальной политики, конституционный вопрос и урегулирование федеративных отношений, в частности дискуссии вокруг референдума в Татарстане и представления Конституционного суда по этому вопросу.

**ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ РЕШЕНИЯ.** Принятые на неделе, затрагивают важнейшие сферы жизни: Закон «О конверсии оборонной промышленности» и одобренный в первом чтении законопроект «Об основах градостроительства в Российской Федерации». А учреждение первых российских госуниверситетов не может считаться началом решения проблемы, имеющей важное общественное значение.

**ПРОБЛЕМЫ ФЕДЕРАТИВНЫХ ОТНОШЕНИЙ.** Здесь, пожалуй, были найдены са-

Сергей ОБУХОВ, кандидат экономических наук, сотрудник пресс-центра Верховного Совета.

## Официальный отдел ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

#### Об акционерном инвестиционно-коммерческом промышленно-строительном банке (Промстройбанке)

В целях ускорения структурной перестройки экономики Российской Федерации, повышения эффективности использования денежных средств, направляемых на кредитование и финансирование предприятий и организаций базовых отраслей народного хозяйства в условиях развития рыночных отношений, Правительство Российской Федерации постановляет:

1. Принять предложение Промстройбанка о выполнении им функций агента Правительства Российской Федерации по финансированию и кредитованию приоритетных государственных программ развития промышленности, строительства, транспорта и связи.
2. Сформировать за счет находящихся на балансе Промстройбанка государственных средств инвестиционный фонд в размере 10 млрд. рублей, используемый в качестве ресурса долгосрочного кредитования осуществляемых Правительством Российской Федерации важнейших инвестиционных программ.
3. Направить в качестве доли государства в уставном

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

#### О порядке вступления в действие Закона РСФСР «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения»

Верховный Совет РСФСР постановляет:

1. Ввести в действие Закона РСФСР «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения» с 1 января 1992 года.
2. Обформить права собственности на имущество, переходящее в порядке наследования или дарения, производится по месту нахождения имущества.
3. Исчисление налога производится со стоимости имущества, переходящего в порядке наследования или дарения после 1 января 1992 года.
4. Комитет Верховного Совета РСФСР по законодательству до 1 марта 1992 года внести на рассмотрение Верховного Совета РСФСР предложения о приведении законодательных актов РСФСР в соответствие с Законом РСФСР «О налоге с имущества, переходящего в порядке наследования или дарения».

Председатель Верховного Совета РСФСР Р. И. ХАСБУЛАТОВ

После августовской революции возникли качественно новые проблемы. В России стала формироваться оппозиция с формальными атрибутами власти, а собственно власти, и в этом смысле позиция по «преодолению безвластия в России» не вызвала сомнений и нуждалась в поддержке. Но ставка на усиление власти, особенно исполнительной, — весьма деликатное дело, требующее чувствительности, — весьма деликатное дело, требующее чувствительности, — весьма деликатное дело, требующее чувствительности...

# ПРОЩАНИЕ С МОНТЕСКЬЕ...

Смысл фразы стал ясен несколько позже. Указом Президента 12 декабря 1991 года госсоветник Шахрай был назначен заместителем председателя правительства России. Ему поручалось курировать госбезопасности, МВД, Минюста и Госкомитета по национальной политике. В соответствии с Указом от 27 декабря 1991 года созданы Государственный правовой отдел и Государственный правовой отдел. Начальником первого стал Шахрай, начальником второго — Яковлев. Шахрай, несмотря на законодательное запрещение совмещения депутатского мандата и министерского портфеля, вице-премьер остался народным депутатом, получив возможность для окончательного обеспечения «единства» правовой системы. Здесь я законы пишу и визирую, а там — принимаю. Удобно и главное — вновь оправданно целесообразностью, потребностью «сложного» времени.

27 декабря было утверждено положение о Государственно-правовом управлении, которое по первоначальному замыслу должно было юридически обеспечить подготовку решений Президента. Но это формально. А на самом деле предпринята попытка воскресить разрозненные административного отдела ЦК КПСС по всему общему циклу правовых решений.

Надо сказать, что положение о ГПУ составлено с предельной аккуратностью и осторожностью. Текст разработано множеством демократических слов — «координация», «взаимодействие»... Но что стоит за ними? По логике разделения властей, управление, являющееся структурой исполнительной власти, должно «сдерживаться» парламентом. Однако

ко положением на ГПУ возложена обязанность по обеспечению формирования программ законодательных работ, организации подготовки проектов законов Российской Федерации. Управление взяло на себя и функцию координации деятельности различных ведомств с Верховным Советом России. Все эти неконституционные функции при их исправном исполнении неизбежно приведут к противоречиям между законодательной и исполнительной властью. Так всегда происходило, когда один орган, неконституционный, «отбирает хлеб» у другого органа.

Самое опасное, Президент становится заложником ГПУ: его решения по всем значимым вопросам политико-правовой жизни становятся решениями Президента. Информация по этим проблемам

важное направление деятельности Верховного суда. Чем завершился первый опыт «взаимодействия» (п. 5 Положения о ГПУ) с Конституционным судом, мы уже знаем! Нельзя не упомянуть и присвоение управлению материально-технического обеспечения работ следственных органов и судов разных уровней. Какая уж тут независимость суда!

Есть и другие моменты. Понятно, что Президент не может участвовать во всех заседаниях Съезда народных депутатов, Верховного Совета и его органов. Однако опять же право представлять его интересы в этих законодательных структурах передается руководству ГПУ. Наконец, руководство ГПУ имеет право «давать по поручению Президента разъяснения по принятым Президентом и правительством решениям...» Это еще один доселе неизвестный коррупционный вид толкования юридических норм, боясь, создавая в оправдание поговорки «закон — что дышло...»

Последние события в правовой сфере настораживают. Взяв, к примеру, акты о таможенной службе, которые узаконивают присвоение таможенному контролю части конфискованной контрабанды. Чем не воеводское кормление в допетровской России! Кто породил этот таможенный рабство? То же ГПУ еще в пору его младенчества, именуемое тогда службой госсоветника по правовой политике.

На самом деле идет не просто ни к чему не обязывающий спор разных юридических органов, не корыстная борьба за место под солнцем, а противостояние двух линий в правовой политике. Речь идет об историческом выборе: или Россия делает ставку на создание силовых структур типа ГПУ, или наше государство будет продвигать шаг за шагом к подлинно правовой идеале. Заставить людей слышать «позитив» от тоталитаризма к демократии невозможно: беда в том, что в этом случае у них так и останется тоталитаристская правовая культура. А с ней правовое государство не построишь.

В заключение хочу отметить, что негативная реакция с точки зрения права, вызванная целым рядом действий ГПУ и самим фактом его возникновения, судя по прессе последнего времени, разделяется многими. На мой взгляд, настало время высказаться по этому вопросу Конституционному суду. Ведь положение о ГПУ, утвержденное Президентом России, нарушает статьи 125 Конституции Российской Федерации и ст. 13 Декларации о государственном суверенитете РСФСР.

**В. МАЗАЕВ,** член Верховного Совета Российской Федерации, кандидат юридических наук.

## Так здоров ли Хонеккер

В начале марта завершилось медицинское обследование Эриха Хонеккера в московской Боткинской больнице, где консилиум специалистов констатировал, что здоровье бывшего лидера ГДР «можно квалифицировать как удовлетворительное не в целом, а только «соответствующее его возрасту». В выводах комиссии не отмечается тревога за состояние печени, что внушает медикам оптимизм. Однако московские врачи считают, что в ближайшие несколько месяцев Хонеккеру необходимо провести тщательное обследование в клинических условиях.

Сотрудник клиники, пожелавший остаться неизвестным, сообщил, также и свое личное мнение: не следует толкать старую личность на самоубийство — и назвал его подлинную шумиху вокруг него просто неуместной. Как известно, судьба 79-летнего политического деятеля, большого друга СССР, во многом зависит от состояния его здоровья. В настоящее время он находится на территории чилийского посольства в Москве и пользуется правом неприкосновенности

в то время, как власти ФРГ требуют его «возвращения» на родину. В то же время чилийская сторона готова выдать ему вид на жительство, чтобы он смог «остаток жизни провести вместе с дочерью и внуками», проживающими в Чили.

Многие чилийцы поддерживают такой ход событий, поскольку в годы правления Пиночета тысячи чилийских патриотов, в том числе и министр сегодняшнего правительства Энрике Корреа, а так же посол Чили в Москве Клодиомо Алмейда пользовались правом политического убежища, которое было предоставлено им Эрихом Хонеккером.

На вопрос, носит ли Хонеккер с собой капсулу с ядом, которым он готов покончить жизнь в случае выдачи его Германии, наш информатор ответил категорически. Видимо, находясь на обследовании, пациент никакой угрозы депортации не испытывал.

Получить дополнительную информацию о пребывании Хонеккера в Боткинской больнице не удалось. А жалеть, когда меньше было бы слухов вокруг дела, получившего столь широкую международную огласку.

**Виктор ДЖАНИБЕКЯН.**

## Ближнее зарубежье

### Киев информирует США и Францию

Состоялась беседа по телефону Президента Украины Леонида Кравчука с Президентом США Джорджем Бушем. Дж. Буш был информирован о результатах встречи глав государств — участников СНГ, состоявшейся в Киеве. Было отмечено, что в ходе встречи удалось принять те документы по военным вопросам, решение о которых было принято на прошлой встрече в Минске. Удалось подписать Меморандум о разделе внешних долгов бывшего СССР. Теперь Украина и Россия приняли на себя общую ответственность по уплате таких долгов.

Эти же вопросы поднимались и в беседе по телефону Леонида Кравчука с Президентом Франции Франсуа Миттераном.

## ХРОНИКА

### КОНТОП (Сукская область)

Улучшить транспортное обслуживание поможет организация серийного производства запасных частей для автобусов «Икарус» на контопском заводе «Мотордеталь». В последнее время они стали остродефицитными, поскольку Венгрия их больше не поставляет. Из-за этого простаивают сотни многотонных «Икарусов». До конца года с конвейера контопского завода сойдут сотни тысяч деталей.

### ЕРЕВАН

Состоялся телефонный разговор Президента Армении Левона Тер-Петросяна с Президентом США Джорджем Бушем, находящимся на кратковременном отдыхе в Кэмп-Дэвиде. Звонил Президент США. В ходе разговора, длившегося двадцать минут, обсуждены проблемы урегулирования карабахского конфликта в рамках СБСЕ, возможности прекращения огня между противоборствующими сторонами, вопросы снятия блокады транспортного сообщения Армении, начала политического диалога. Л. Тер-Петросян подчеркнул необходимость участия в переговорах властей Нагорно-Карабахской Республики, что, по мнению армянской стороны, исключительно важно с точки зрения эффективности прилагаемых усилий.

### НАРВА (Эстонская Республика)

Делегаты состоявшейся городской профсоюзной конференции потребовали от руководства Эстонии безотлагательно приступить к заключению экономических соглашений с государствами СНГ и восстановлению нарушенных связей, пересмотреть постановление Верховного Совета «О введении в действие закона о гражданстве Эстонской Республики». Пр

во выбора гражданства Эстонии, говорится в документе, принятом делегатами конференции, представляющими около 40 тысяч работников промышленности, должно быть предоставлено всему некоренному населению, постоянно проживающему в республике не менее трех лет, без всяких ограничений. В случае игнорирования своих требований профсоюз оставляет за собой право прибегнуть к акциям массового гражданского неповиновения и забастовкам «в защиту своих гражданских прав».

### МИНСК

Слухи о кончине СНГ, на мой взгляд, сильно преувеличены, заявил исполняющий обязанности министра обороны Республики Беларусь генерал-полковник Петр Чаус. Он сказал это на пресс-конференции 21 марта после возвращения с совещания на высшем уровне в Киеве.

**ИТАР—ТАСС.**

## Открыт «гуманитарный коридор»

Открытие «гуманитарного коридора» в Нагорный Карабах по инициативе французского секретаря Франции по гуманитарной деятельности Бернара Кушнера. Миссия по организации безопасных коридоров для доставки продовольствия, медицинской помощи жителям Нагорного Карабаха возложена на Францию Советам по безопасности и сотрудничеству в Европе и является частью плана мирного урегулирования, предложенного СБСЕ.

Как сообщил корреспонденту ИТАР—ТАСС по телефону председатель Комиссии по внешним сношениям Верховного Совета Нагорного Карабаха Левон Медик-Шахна

зарян, Бернар Кушнер привез с собой одну машину с медикаментами, второй автомобиль с продовольствием, последние доставлены в поселок в соседнем с Нагорным Карабахом азербайджанском городе Агдаме и в Степанакерт (Ханкенди) не прибыл.

Бернар Кушнер провел краткую пресс-конференцию для журналистов из Содружества и из-за рубежа, на которой заявил, что предпримет все усилия для организации гуманитарной помощи Нагорному Карабаху. Он также намерен оставить своих представителей в Агдаме и Степанакерте (Ханкенди) для организации беспрепятственного провоза медикаментов и продовольствия.

## ВИЗИТ

### Азиатское турне завершено

Министр иностранных дел России Андрей Козырев, завершив официальный визит в Японию, отбыл вчера специальным самолетом на Родину. В токийском аэропорту Хамада его провожал министр иностранных дел Японии Митио Ватанабэ.

Визит главы российского внешнеполитического ведомства в Японию стал заключительным этапом его поездки по ряду стран Азии, в ходе которой он посетил также Китай и Республику Корея. Андрей Козырев провел три раунда переговоров с Митио Ватанабэ.

Подводя итоги переговоров, российский министр охарактеризовал их как вполне успешные. Он подчеркнул, что их смысл и содержание заключались в подготовке официального визита в Японию Президента Российской Федерации Бориса Ельцина с тем, чтобы эта поездка увенчалась подписанием пакета документов, отражающих новое качество дружественных отношений между Москвой и Токио. Стороны уделали большое внимание обсуждению территориальной проблемы. (ИТАР—ТАСС)

## МНЕНИЕ

### «Интересно и позитивно»

«Очень интересными и вполне позитивными» назвал визит президент США Итого заседания Совета глав государств СНГ, передает из Вашингтона корреспондент ИТАР—ТАСС. Во время краткой встречи с журналистами в загородной резиденции в Кэмп-Дэвиде (штат Мэриленд) перед началом переговоров с прибывшими сюда в пятницу федеральным канцлером Германии Гельмютом Колем Джордж Буш сообщил, что он разговаривал по телефону с президентом Украины Леонидом Кучмой, который проинформировал его об итогах киевской встречи и попросил довести эту информацию до германского руководства.

По словам президента США, во время его телефонных бесед с лидерами Украины и Армении не обсуждались вопросы выделения дополнительной помощи странам СНГ. «Мы говорили о проблеме Нагорного Карабаха», — сообщил президент Дж. Буш, — обсудили вопрос о ядерных вооружениях». Позднее, подчеркнул он, на переговорах с канцлером Г. Коелем «нам есть о чем поговорить по вопросам, имеющим отношение к СНГ».

**Станислав ЛУНЕВ.**

## ТРАГЕДИЯ

### Поиск жертв продолжаются

Признаки жизни обнаружили спасательные бригады под обломками рухнувшего в результате недавнего взрыва здания посольства Израиля в Аргентине, передает корреспондент ИТАР—ТАСС в Буэнос-Айресе. В субботу вечером, когда пошли пятые сутки после трагедии, спасатели в подвале здания получили ответ на условный стук. Были ускорены работы в надежде освободить заживо погребенных.

Как сообщает информационное агентство ИФЛАМ, в субботу в столичном районе Алмагро по подозрению в соучастии в террористах арестованы четверо граждан арабской национальности. Операция по их задержанию проводилась крупными силами полиции и агентов спецслужб с привлечением специальной антитеррористической бригады.

**Александр ТРУШИН.**

## КОНТАКТЫ

### Совместная военная комиссия

Соединенные Штаты и Российская Федерация, подтверждая дух дружбы, приняли решение о создании специальной совместной комиссии по вынесению судебных решений и протравивших без вести во время второй мировой войны и позднее американских и российских военнослужащих, сообщает пресс-секретарь Белого дома Марлин Фицджеральд. Создание комиссии, подчеркнул он, «символизирует решимость американской администрации разрешить этот чрезвычайно важный вопрос».

## ОПРОС

### Рейтинг президента и претендента

Несмотря на усиливающееся разочарование американцев политикой администрации, президент Джордж Буш пока располагает шансами на переизбрание, но имеет лишь незначительный перевес над своим основным соперником — демократом Биллом Клинтонем, передает из Нью-Йорка корреспондент ИТАР—ТАСС. Этот вывод следует из итогов общенационального опроса общественного мнения, которые опубликованы в очередном номере еженедельника «Ньюсуик».

48 процентов опрошенных отдают предпочтение Дж. Бушу и хотят, чтобы он остался в Белом доме еще четыре года, подкрепивает еженедельник. Однако 44 процента респондентов высказали противоположное мнение, заявив, что их больше устраивает на посту президента представитель демократов — губернатор Арканзаса Билл Клинтон.

**Михаил КОЛЕСНИЧЕНКО.**

## ТЕЛЕГРАММЫ ДНЯ

● ВАШИНГТОН, Миллиардер из штата Техас Росс Перо, заявивший недавно о намерении бороться за пост президента США в качестве независимого кандидата, собирается предложить известному негритянскому деятелю Джесси Джексону стать «вторым номером» в его предвыборной кампании и баллотироваться в вице-президенты.

● ПЕКИН. Единнадцать человек погибли, 35 получили ранения при столкновении пассажирского и товарного поездов на станции Чжунчжоу в центральнокитайской провинции Хунань. Восемь раненых находятся в тяжелом состоянии.

● АНКАРА. Новые землетрясения произошли 21-го утром близ города Эрзинджан, на востоке Турции. По данным сейсмологов, сила толчков в эпицентре, находившемся в 50 километрах от города, составила 5,2 балла по шкале Рихтера.

## РЕЛИГИЯ

# Москва — Ватикан: теологический диалог или религиозная война?

В наше насыщенное конфликтами время обострился еще один — религиозный, имеющий, кстати, давнюю историю. Речь идет о спорных вопросах между католической и православной церквями. В современном контексте особую озабоченность вызывает объявленная Ватиканом «новая евангелизация Европы».

Идея «новой евангелизации Европы» была выдвинута папой Войтылой на специальной ассамблее Епископского синода, состоявшейся в конце прошлого года в Ватикане. Как отмечалось в заявлении синода, это не проект так называемого возрождения Европы прошлого, а «стимул к возвращению к истинным корням христианства и установлению более глубокой цивилизации, более христианской и потому более гуманистической». За этой витиеватой фразой скрывается обеспокоенность Ватикана тем, что на «загнивающем Западе» интерес к религии падает, а ее место в душах паствы занимает культ потребления. Кроме того, Иоанн Павел II стремится укрепить свои позиции и на востоке Европы, где после смены политических режимов образовался, по его мнению, идейный вакуум.

Но мессинские идеи создания «христианской Европы от Атлантики до Урала», столь близкие сердцу папы, особого энтузиазма у его православных коллег не вызвали. Митрополит Греческой православной церкви Спиридон Папагеоргиу заявил, что «создается впечатление, что территория, принадлежащая ортодоксальной церкви, и освободившиеся от коммунистических режимов, рассматриваются сейчас романо-католическими братьями как «зона миссионерской деятельности». А в то время как Священный синод Русской православной церкви делал заявления об угрозе возник-

новения «религиозной войны» между двумя конфессиями, патриарх Сербии Павел обвиняет Ватикан в разжигании войны в буквальном смысле слова — между православными сербами и католиками хорватами.

Так или иначе поводов для беспокойства у православных верхов более чем достаточно. По их словам, «13 апреля 1991 года не только без консультаций с нами, но даже без уведомления хотя бы из братского уважения на территории СССР были назначены новые католические епископы с образованием епархий в тех городах, где их никогда не было...» — в Москве, Карагане, Новосибирске. А тут еще польские священники-католики расширяют свою миссионерскую деятельность в Беларуси.

В общем, по словам митрополита Смоленского и Калининградского Кирилла, структуры, создаваемые Ватиканом в Восточной Европе, и бывшем Советском Союзе, «превосходят по масштабам реальные потребности католиков и демонстрируют стремление к расширению своего влияния».

Другой камень преткновения в отношениях между двумя церквями — украинские униаты. Еще в 1981 году патриарх Пимен охарактеризовал помощь, оказываемую им со стороны Ватикана, как возможный источник «трагического напряжения в отношениях между двумя церквями». В 1990 году двумя противостоящими сторонами были выработаны условия разрешения спорных вопросов в этой деликатной сфере. Но в свете проекта «новой евангелизации Европы» униаты в глазах ортодоксов становятся «глоткой колонной» Святого престола на землях православной церкви.

Все эти проблемы нашли свое отражение в жестком по тону заключительном документе, принятом по итогам

недавней встречи в Стамбуле глав 14 автокефальных церквей православного христианского мира. Общий смысл документа таков: или проблема униатов будет решена и Рим откажется от стремления распространить католицизм на «исконно православные» земли, или прекращение диалога между двумя конфессиями будет неизбежным. В этом официальном заявлении также содержится прямое указание на «некоторые круги» в верхах католической церкви, «вовлеченные в деятельность, абсолютно противоположную духу диалога, любви и правды».

Со стороны Ватикана реакция также была достаточно жесткой. По мнению радио Ватикана, «ортодоксальная церковь становится очень суровой, когда нужно указать на то, что она считает ошибками других, но в своем документе она не делает никаких критических замечаний в адрес некоторых ее членов, сотрудничавших с коммунистическими режимами прошлого, и не критикует себя за преследования униатов».

Как будут развиваться события в дальнейшем? Представители католической и православной церквей встретятся в июне этого года в Бейруте. В центре «теологического диалога» опять будет проблема униатов, не решив которую, ортодоксы отказываются идти дальше. Многие будут зависеть и от той позиции, которую займет сама Русская православная церковь.

«Когда в 1979 году Иоанн Павел II посетил Константинопольское патриаршество, он выразил пожелание, чтобы православная и католическая церковь объединились «на заре третьего тысячелетия». Но перспективы такого союза представляются сегодня весьма сомнительными.

**Александр БАУСИН.**

# РОССИЙСКИЙ ПУТЬ В «ТИХООКЕАНСКИЙ ВЕК»

## Помочь проложить его должна программа «Интегратор-XXI»

Не раз приходилось писать о том, что Россия, гигантские пространства которой географически принадлежат к такому богатому и перспективному региону, как азиатско-тихоокеанский (АТР), по самым разным причинам никак не может найти способ подключить к нему свои планы экономического развития. Неоднократно пытался доказать очевидное: путь быстрого и эффективного подъема существует, и лучше, готовые к употреблению его образцы как раз в АТР. Убеждал, что нельзя упускать шанс: именно сейчас серьезный деловой мир стран АТР ждет от нас конкретных предложений (а не общих разговоров о мире и дружбе) по совместной экономической деятельности.

Но вся эта публицистика одно время существовала в одном измерении, а реальная жизнь — в другом. И вот, наконец, нашлись те, кому надлежит просто разогнать о горизонты «тихоокеанского века», те, кто приступает к делу.

Разработана программа, цель которой — создать руками крупного бизнеса и политического истеблишмента стран АТР организацию для комплексного и долгосрочного развития Сибири и Дальнего Востока. Его рабочее название — «Интегратор-XXI». Под необходимыми для его за-

пуска» документами уже стоит подписи глав местных администраций, политических и деловых кругов Красноярского края, Бурятии, нескольких территорий Дальнего Востока. По моим данным, на очереди — подписи тех, кто «отвечает» за другие обширные пространства к востоку от Урала...

Бизнес тихоокеанских государств, от США и Японии до Индонезии и Тайваня, давно с деловым интересом подглядывает на огромное экономическое пространство на российском востоке. Но слишком много мешает его освоению, долгорочному вложению капиталов. Мешают административная неразбериха, необязательность тех, кто подписывает контракты. Мешают отсутствие ориентиров развития по крайней мере лет на пять вперед, нехватка квалифицированных специалистов, а то и вовсе недостаток рабочей силы. Пугают тяжелые экономические проблемы. Поэтому пока наши партнеры предпочитают сделки, приносящие сиюминутную прибыль, и выжидают, присматриваются. Выжидают, когда же мы начнем вести дела так, как поступают в подобных случаях во всем мире.

Поступают же следующим образом: создают рабочий механизм многостороннего сотрудничества, который по-настоящему будет осуществлен

прежде всего крупных планов. Если оформляются надежные и привлекательные программы на будущее, то появляется не только возможность, но и необходимость «присестивать» к «деловым» проектам неприбыльные, но необходимые как воздух, скажем в области экологии. Нужные, заметим, обеим сторонам.

Иными словами — речь о международном агентстве развития российских территорий к востоку от Урала, своего рода посреднике между азиатско-тихоокеанским сообществом и географически ориентированной на него зоной России, или варианте перенесения на нашу почву механизма, хорошо зарекомендовавшего себя как раз в странах АТР. Идеи такого рода уже давно высказывались нашим представителям на разных встречах в тихоокеанских столицах. По существу нам предлагали условия выгодного для всех сотрудничества. Оставалось только начать строить мосты, восполнить недостающее звено для разворачивания сотрудничества, которое уже в следующем десятилетии (уже в XXI веке) сможет опередить экономическое и социальное «лицо» Сибири и Дальнего Востока. Отсюда и число «XXI» в названии проекта.

Сейчас, после многих напрасно потерянных месяцев, такое строительство началось. Иначе и быть не могло. Ведь сама по себе концепция в «бумажном» виде давно уже циркулировала по коридорам власти. По имеющимся сведениям, сформулирована она была в Управлении общих проблем АТР МИД и доходила даже до аппарата Михаила Горбачева, не встречая ничего, кроме словесного энтузиазма. Ныне инициатива исходит «с мест», в значительной степени от бизнесменов востока России. Мирской опыт подсказывает, что сочетание частного и административного, местного и общегосударственного интересов придает конструкции устойчивость. И хотя бы в силу этого, на мой взгляд, центральные власти не должны полностью отстраняться от такого рода инициатив — им следовало бы без ложной скромности, а с благодарностью помочь делу.

Будь, когда завершится тяжелый период экономической стабилизации России, придется выбирать пути развития. Иметь к тому моменту уже готовую инфраструктуру международного экономического сотрудничества и административных связей на Западе, и на Востоке просто необходимо. Задача ее создания в АТР и призван решать «Интегратор-XXI», что как раз отвечает интересам тихоокеанской политики России.

**Дмитрий КОСЫРЕВ.**

